



Spojená škola sv. Vincenta de Paul

Bachova 4, 821 03 Bratislava

**Plán práce koordinátora primárnej prevencie drogových závislostí a ďalších sociálno-patologických javov.
v šk. roku 2023/2024**

Školský rok 2023/2024

Plán primárnej prevencie drogových závislostí a ďalších sociálno-patologických javov

pre šk. rok 2023/2024

Prevenciu definujeme ako iniciatívy, aktivity a stratégie, ktoré sú uplatňované v snahe predchádzať negatívnym následkom spojeným s legálnym i ilegálnym užívaním drog a ku vzniku drogových či iných závislostí. Cieľom aktivít na našej škole je prevencia prvého užitia drogy, prevencia užívania drog a drogovej závislosti, ako aj redukovanie problémov užívateľa drog v jeho sociálnom prostredí. Tiež sa sústreďujeme na predchádzanie iných druhov sociálno- patologického správania sa žiakov. Plán primárnej prevencie drogovej závislosti bol vypracovaný na úvod šk. r. 2023/2024 a predložený vedúcim predmetových komisií na škole, bola s ním oboznámená aj školská špeciálna pedagogička a psychologička. Plán práce školy obsahuje aktivity krátkodobého i dlhodobého charakteru.

Dlhodobé aktivity

Súčasťou preventívnych opatrení dlhodobého charakteru je aj príloha školského poriadku. Príloha vymedzuje úlohu školy pri prevencii užívania drog a ukladá povinnosť všetkým zamestnancom školy oznámiť triednemu učiteľovi ak sa stretli s porušením školského poriadku v tejto oblasti. Vymedzuje taktiež úlohu koordinátora drogovej prevencie a definuje ako pri porušení šk. poriadku postupovať.

V rámci jednotlivých tried je šk. poriadok spolu s prílohou primerane veku prediskutovaný. Žiaci a študenti ako aj ich zákonní zástupcovia svojim podpisom na začiatku každého školského roka potvrdzujú oboznámenie sa so školským poriadkom.

Škola podporuje žiakov a študentov v aktívnom a zdravom spôsobe života. Umožňuje im využívať športoviská v areáli školy, ako aj aktívne sa dochádzať do a zo školy. Žiaci majú vytvorené podmienky pre odloženie bicyklov (stojany pred školou). Žiaci a študenti sa pravidelne zúčastňujú účelových cvičení, výletov, pútí a exkurzií na ktorých si budujú svoju kondíciu a vzájomné vzťahy.

V školskom roku 2023/2024 sa pevnou súčasťou rozvrhu stanú aj triednicke hodiny, ktorých ambíciou je okrem riešenia organizačných záležitostí aj utužovanie vzťahov v kolektívoch, posilňovanie vzájomnej komunikácie, riešenie prípadných konfliktov. Hodiny tiež žiakom poskytujú možnosť na lepšie sebazpoznanie a učiteľom umožňujú tráviť so žiakmi viac času neformálnym spôsobom, všímať si ich správanie a predchádzať prípadným problémom.

Atmosféru zdravého životného štýlu podporuje aj predmet **Telesná a športová výchova**

Zdravý štýl sa propaguje na hodinách **Anglického, Nemeckého, Talianskeho a Španielskeho jazyka**:

- vo všetkých ročníkoch prostredníctvom tém týkajúcich sa multikultúrnej spoločnosti, tolerancie, ochrany zdravia

K vytváraniu atmosféry bezpečia a dôvery, poskytnutiu možnosti vyjadrenia pocitov, názorov a skúseností vedie škola prostredníctvom časovo-tematického plánu **Náboženstva**, napr. v témach:

8. ročníka.....Dôstojnosť ľudskej osoby

9. ročníka..... Božie prikázania

O škodlivosti omamných látok sa žiaci a študenti učia aj prostredníctvom tém v časovo-tematickom pláne predmetov **Chémia**, napr:

9. ročník: Látky ohrozujúce životné prostredie a človeka, Drogy

8. ročník, 1. roč. gymnázia, seminár ... Chémia bežného života: Kvalita života a zdravia, psychoaktívne návykové látky, alkohol, drogy

8.ročník, oktáva, seminár ... Kyslíkaté deriváty uhľovodíkov, Alkoholy

Škola žiakov informuje o negatívnych vplyvoch užívania drog na ľudský organizmus aj prostredníctvom časovo-tematického plánu **Biológie**, napr. v témach:

7. ročníka... Škodlivé vplyvy a starostlivosť o dýchaciu sústavu, Vplyv návykových látok na zdravie človeka, Životný štýl, Zdravie a život človeka

1. ročníka gymnázia: Rastlinné drogy -liečivá a jedy

B. Krátkodobé aktivity

V školskom roku 2023/2024 plánujeme tieto krátkodobé aktivity.

Návšteva v centre komunity Cenacolo – Kráľová pri Senci – 9.A a 9.B.
V komunite žijú chlapci abstinujúci od drog – žiakom sa prihovoria prostredníctvom osobných svedectiev. Návšteva komunity je naplánovaná na jeseň alebo zimu 2023, podľa dostupných termínov.

Návšteva centra pre liečbu drogových závislostí na Hraničnej ulici – 6.OA a 8.OA
Tradične sa v centre zúčastňujeme odbornej prednášky a diskusie s pracovníkom centra a krátkej prehliadky centra. Preventívny program je dohodnutý na marec 2024

Prednáška a diskusia na tému prevencie užívania drog v spolupráci s **Odborom prevencie kriminality kancelárie ministra vnútra SR.** S prednášajúcim sa študenti 1GA a 2GA stretnú na jeseň 2023 na pôde školy.

Pre žiakov siedmich a ôsmich ročníkov sme na jeseň 2023 naplánovali stretnutie s p. npor. Beranovou z **Okresného riaditeľstva PZ.**

Základné informácie o škodlivosti omamných látok ako i o možnostiach pomoci závislým majú žiaci a študenti celoročne k dispozícii na nástenke na 3. poschodí.

V školskej drogovej prevencii, ako základ efektívneho preventívneho programu považujeme „celostný školský prístup“. V tomto kontexte „celostný školský prístup“ znamená, že aktivity drogového vzdelávania a prevencie nie sú výhradne časťou určitého subjektu alebo určitou časťou školy, ale že celá škola je upovedomená o preventívnom programe a podieľa sa na nej po všetkých stránkach.

Krátkodobé i dlhodobé aktivity plánu primárnej prevencie drogovej závislosti budú realizované na základe spolupráce všetkých zúčastnených, aby v plnej miere a podporili formovanie zdravého životného štýlu ako i pevného postoja k problematike drogových závislostí všetkých žiakov a študentov našej školy.

V Bratislave 6.9.2023

Plán vypracovala

Mgr. Katarína Sádovská

